Методическая   разработка  урока биологии  по теме: 

«КЛЕТКА – СТРУКТУРНАЯ И ФУНКЦИОНАЛЬНАЯ ЕДИНИЦА ЖИВОГО»

Цели урока:  
1.  Углубление знаний  о строении  и жизнедеятельности клетки. 

2.  Формирование  навыков самостоятельной исследовательской работы в процессе изучения материала о клетке
Задачи:

Обучающие: систематизация знаний обучающихся о строении и жизнедеятельности растительной клетки; формирование представлений о клетке как биологической системе.
Развивающие: развитие интеллектуальных умений анализировать, обобщать, делать выводы на основе работы с раздаточным материалом.
Воспитательные: воспитывать чувство ответственности за результаты своего труда

                                             Ход урока.

I. Организационный  момент.

Актуализация знаний. Выполнение теста:
Выбрать один верный ответ.

1. Как называется наука о клетке?

           1) цитология  2) гистология  3) генетика   4) молекулярная биология

2. Кто из ученых открыл клетку?

            1) А.Левенгук    2) Т.Шванн   3) Р.Гук   4) Р.Вирхов

3. Содержание какого химического элемента преобладает в сухом веществе клетки?

            1) азота  2) углерода   3) водорода   4) кислорода

4. Какие вещества преобладают в высушенной растительной клетке?

1) белки  2) липиды  3) полисахариды  4) минеральные соли

5. Какие организмы имеют неклеточное строение?

           1) растения  2) животные  3) вирусы  4) грибы

II. Вводная часть.

Учитель:
· Что такое клетка?

· Почему это элементарная структурная единица живого?

III. Изучение нового материала:

Учитель: 
 Познакомимся с  основными органоидами клетки и их функциями :
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  Учащиеся   работают  с   учебником,  раздаточным материалом (см. приложение)  и вместе с  учителем  составляют ОЛС (опорно-логические  схемы) по теме:  
                                          Части  (компоненты)  клетки

                                        
                               цитоплазма                                            ядро

                                                                                     ( хранение и передача

                                                                                                    наследственной 
                                                                                                  информации)
клеточная  мембрана                          вакуоли, заполненные

(плазматическая мембрана                       клеточным соком

     или  плазмолемма)                                (хранение веществ)

                                                  Органоиды  клетки
                                               ( мембранного  строения)


                Ядро 
                                                                                                                                 Лизосомы 
                       пластиды  митохондрии    ЭПС       комплекс Гольджи        

                                    Органоиды клетки

                                              ( немембранного строения)

                                             

                           Рибосомы                                                            Центриоли
Затем  учащиеся получают задание для  работы в парах: « Сравнив фотосинтез и дыхание, показать, что это две противоположные стороны обмена веществ»
Жизнедеятельность   клетки:
                                                                 Фотосинтез


                                              Н2О        СО2          О2
                  

                                                     О2                                                                                          питательные    

                                                                                                                                                             вещества                                                                                                                  

Дыхание                              клетка                                                      Обмен 
                        СО2                                                                продукты распада         веществ  

                           Рост                    Развитие                    Размножение         
IV. Подведение итогов.  Рефлексия
Учитель обращает внимание ребят на те органоиды клеток, которые показаны в ОЛС и предлагает определить их функции:
1. синтез АТФ
2. фотосинтез

3. хранение и передача генетической информации

4. синтез белка

5. внутриклеточное переваривание

6. транспорт веществ  в клетке
Домашнее задание: параграф учебника. Творческое задание: составить синквейн 
 по теме «Клетка»

Приложение 1.  Строение эукариотической клетки.


	Структура
	Особенности 

организации
	Функции

	Плазматическая
мембрана (плазмалемма)
	Двойной слон липидов и 
погруженные в него белки
	Избирательно регулирует обмен веществ между клеткой и внешней средой. Обеспечивает контакт между соседними клетками

	Ядро
	Имеет двумембранную оболочку, содержит ДНК
	Хранение и передача дочерним клеткам генетического материала. Регулирует клеточную активность

	Митохондрии. (Присутствуют в растительной и животной клетках)
	Окружена двумембранной оболочкой; внутренняя мембрана образует склад​ки — кристы. Содержит кольцевую ДНК, рибосо​мы, множество ферментов
	Осуществление кислородного этапа клеточного дыхания (синтез АТФ)

	Пластиды. (Содержатся в растительной клетке)
	Двумембранная структура. Производные внутренней мембраны - тилакоиды (содержат хлорофилл в хлоропластах).
	Фотосинтез, запасание питательных веществ

	Эндоплазматический ретикулум (ЭР) - эндоплазматическая сеть
	Система уплотненных мембранных мешочков — цистерн, полостей, трубо​чек
	На шероховатом ЭР расположены рибосомы. В его цистернах изолируются и дозревают синтезированные белки. Транспорт синтезированных белков. В мембранах гладкого ЭР осуществляется синтез липидов и стероидов. Синтез мембран.

	Комплекс Гольджи (КГ)
	Система плоских одномембранных цистерн, ампулярно расширенных на концах цистерн и пузырь​ков, отщепляющихся или присоединяющихся к ци​стернам
	Накопление, преобразование белков и липидов, синтез полисахаридов. Образование секреторных пузырьков, выведение веществ за пределы клетки Обра​зование лизосом

	Лизосомы
	Одномембранные пузырьки, содержащие гидролитиче​ские ферменты
	Внутриклеточное переваривание, расщепление поврежденных органелл, отмерших клеток, органов

	Рибосомы
	Две субъединицы (большая и малая), состоящие из рРНК и белков
	Сборка белковых молекул

	Центриоли
	Система микротрубочек (9x3), построенных из бел​ковых субъединиц
	Центры организации микротрубо​чек (участвуют в образовании цитоскелета, веретена деления клетки, ресничек и жгутиков)


� Синквейны пишутся как стихотворения, состоящие из пяти строк:


1 – название синквейна


2 – два прилагательных


3 – три глагола


4 – фраза на тему синквейна


5 - существительное





